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                      WIELKI POST 
 

                  
 

 

18 lutego w Środę Popielcową rozpocznie się 

okres czterdziestodniowego przygotowania do najwięk-

szej chrześcijańskiej uroczystości - Świąt Paschalnych. 

Wielki Post, bo tak nazywa się ten okres, trwa do po-

czątku liturgii Mszy Wieczerzy Pańskiej sprawowanej 

w Wielki Czwartek. 

Już w II wieku, dla lepszego przygotowania do 

przeżycia Świąt Paschalnych, dodano dwa dni postu 

przed tym świętem. Wspomina o tym Tertulian (+ ok. 

240). Św. Ireneusz (+ ok. 202) pisze, że za jego czasów 

zwyczaj ten istniał również w Galii: ku czci 40-

dniowego postu Pana Jezusa był nakazany post 40-

godzinny (obowiązywał zatem w Wielki Piątek oraz  

w Wielką Sobotę). W wieku III poszczono już cały ty-

dzień. Wreszcie na początku wieku IV wprowadzono 

post 40-dniowy na pamiątkę postu Jezusa Chrystusa. Po 

raz pierwszy wspomina o tym św. Atanazy z Aleksan-

drii w liście pasterskim z okazji Wielkanocy z 334 r. 

Chodziło o to, aby jak najlepiej przygotować wiernych 

do świąt wielkanocnych. 

Według świadectwa Ægerii (w. IV) post 40-

dniowy był powszechnie znany. Potwierdza to także 

św. Cyryl Jerozolimski, kiedy pisze w swoich kateche-

zach o 40 dniach pokuty. Na Wschodzie jednak Wielki 

Post obchodzono przez 8 tygodni, a to dlatego, że sobo-

ty i niedziele były wolne od postu. Chodziło więc  

o uzupełnienie pełnych 40 dni postu. W wieku VI  

w Rzymie post rozpoczynał się 6 tygodni przed Wiel-

kanocą. Jednak po odliczeniu niedzieli, w które nigdy 

nie poszczono, post trwał właściwie tylko 36 dni. Dla-

tego w wieku VII dodano brakujące dni i wyznaczono 

jako początek Wielkiego Postu Środę Popielcową. 

Ostatecznie środa jako początek Wielkiego Postu we-

szła na stałe do tradycji rzymskiego kościoła w 1570 

roku. Od św. Grzegorza I Wielkiego (+ 604) datuje się 

powstanie "przedpościa". Na trzy tygodnie przed Wiel-

kim Postem wprowadzał Kościół fioletową, pokutną 

barwę szat liturgicznych, z modlitw i śpiewów usuwano 

radosne Alleluja, do roku zaś 1248 w tym czasie obo-

wiązywał również post, chociaż w formie złagodzonej. 

W 1248 roku papież Innocenty IV skrócił Wielki 

Post, wyznaczając go od Środy Popielcowej. Przedpo-

ście było więc rodzajem przedsionka, wprowadzającego 

w nastrój Wielkiego Postu. Reforma liturgiczna ostat-

nich lat Przedpoście zniosła. W Polsce Wielki Post za-

chowywano wraz z Przedpościem (łącznie 70 dni) jesz-

cze w niektórych stronach w wieku XVIII, a nawet 

XIX. W niedzielę post nie obowiązywał i dotąd nigdy 

nie obowiązuje - każda niedziela bowiem ma charakter 

uroczystości.      

 Dominującym kolorem szat liturgicznych jest 

fiolet. Z obrzędów Mszy świętej znika uroczysty hymn 

"Chwała na wysokości Bogu" (śpiewany jedynie w cza-

sie przypadających w Wielkim Poście uroczystości, np. 

św. Józefa - 19 marca czy Zwiastowania Pańskiego - 25 

marca) oraz radosna aklamacja "Alleluja" (nawet  

w uroczystości i święta) śpiewana przed odczytaniem 

fragmentu Ewangelii (zastępuje ją aklamacja "Chwała 

Tobie, Królu wieków" albo "Chwała Tobie, Słowo Bo-

że").       

 Okres Wielkiego Postu to czas poprzedzający  

i przygotowujący obchodzenie Paschy. Jest to czas słu-

chania słowa Bożego i czas nawrócenia, przygotowania 

do chrztu i obchodzenia jego pamiątki, czas pojednania 

z Bogiem i z braćmi, częstszego uciekania się do "broni 

pokuty chrześcijańskiej", tzn. do modlitwy, postu i jał-

mużny.                                                                           
Źródło: https://brewiarz.pl/czytelnia/wielki_post.php3 



EWANGELIA NA DZIŚ 

 

Mt 5,17-37 

Jezus powiedział do swoich uczniów: "Nie 

sądźcie, że przyszedłem znieść Prawo albo Proroków. 

Nie przyszedłem znieść, ale wypełnić. Zaprawdę bo-

wiem, powiadam wam: Dopóki niebo i ziemia nie 

przeminą, ani jedna jota, ani jedna kreska nie zmieni się 

w Prawie, aż się wszystko spełni. Ktokolwiek więc 

zniósłby jedno z tych przykazań, choćby najmniejszych 

i uczyłby tak ludzi, ten będzie najmniejszy w królestwie 

niebieskim. A kto je wypełnia i uczy wypełniać, ten 

będzie wielki w królestwie niebieskim. Bo powiadam 

wam: Jeśli wasza sprawiedliwość nie będzie większa 

niż uczonych w Piśmie i faryzeuszów, nie wejdziecie 

do królestwa niebieskiego. Słyszeliście, że powiedziano 

przodkom: „Nie zabijaj”; a kto by się dopuścił zabój-

stwa, podlega sądowi. A Ja wam powiadam: Każdy, kto 

się gniewa na swego brata, podlega sądowi. A kto by 

rzekł swemu bratu: „Raka”, podlega Wysokiej Radzie. 

A kto by mu rzekł: „Bezbożniku”, podlega karze piekła 

ognistego. Jeśli więc przyniesiesz dar swój przed ołtarz 

i tam sobie przypomnisz, że brat twój ma coś przeciw 

tobie, zostaw tam dar swój przed ołtarzem, a najpierw 

idź i pojednaj się z bratem swoim. Potem przyjdź i dar 

swój ofiaruj. Pogódź się ze swoim przeciwnikiem szyb-

ko, dopóki jesteś z nim w drodze, by cię przeciwnik nie 

wydał sędziemu, a sędzia dozorcy i aby nie wtrącono 

cię do więzienia. Zaprawdę, powiadam ci: Nie wyj-

dziesz stamtąd, dopóki nie zwrócisz ostatniego grosza. 

Słyszeliście, że powiedziano: „Nie cudzołóż”. A Ja 

wam powiadam: Każdy, kto pożądliwie patrzy na ko-

bietę, już się w swoim sercu dopuścił z nią cudzołó-

stwa. Jeśli więc prawe twoje oko jest ci powodem do 

grzechu, wyłup je i odrzuć od siebie. Lepiej bowiem 

jest dla ciebie, gdy zginie jeden z twoich członków niż 

żeby całe twoje ciało miało być wrzucone do piekła.  

I jeśli prawa twoja ręka jest ci powodem do grzechu, 

odetnij ją i odrzuć od siebie. Lepiej bowiem jest dla 

ciebie, gdy zginie jeden z twoich członków niż żeby 

całe twoje ciało miało iść do piekła. Powiedziano też: 

„Jeśli ktoś chce oddalić swoją żonę, niech jej da list 

rozwodowy”. A Ja wam powiadam: Każdy, kto oddala 

swoją żonę – poza wypadkiem nierządu – naraża ją na 

cudzołóstwo; a kto by oddaloną wziął za żonę, dopusz-

cza się cudzołóstwa. Słyszeliście również, że powie-

dziano przodkom: „Nie będziesz fałszywie przysięgał, 

lecz dotrzymasz Panu swej przysięgi”. A Ja wam po-

wiadam: Wcale nie przysięgajcie – ani na niebo, bo jest 

tronem Boga; ani na ziemię, bo jest podnóżkiem stóp 

Jego; ani na Jerozolimę, bo jest miastem wielkiego Kró-

la. Ani na swoją głowę nie przysięgaj, bo nawet jedne-

go włosa nie możesz uczynić białym albo czarnym. 

Niech wasza mowa będzie: Tak, tak; nie, nie. A co nad-

to jest, od Złego pochodzi".    

              Oto słowo Pańskie. 

  
                        

    *** 

 

 

Intencje Mszy św. od 16 II 2026 do 1 III 2026 
 

Poniedziałek 16 II  

7:00 + Wiesław Nowakowski (15 greg.) 

7:00 + Tadeusz Rodzik 

18:00 + Krzysztof Sanecki (13 r.), Julianna, Stanisław, 

Bolesław ++ Saneckich i Wosiów 

18:00 + Mieczysław Stocki, Marianna i Stefan Stoccy 

 

Wtorek 17 II  

7:00 + Zygmunt Tofilski (43 r.), Piotr Porębski, Broni-

sława Porębska, Halina Dudzik ++ Winiarczyków  

i Porębskich 

7:00 + Wiesław Nowakowski (16 greg.) 

18:00 + Apolonia, Stanisław, Jan ++ Bartnik, Elżbieta 

Długosz ++ Bartników i Kęcików 

18:00 + Zbigniew Stachyra 

 

Środa 18 II ŚRODA POPIELCOWA 

7:30 + Sylwester Pyda 

7:30 + Elżbieta i Czesław Szwed 

9:00 + Wiesław Nowakowski (17 greg.) 

9:00 + Grzegorz Woś 

18:00 + Zdzisław Kapelak (12 r.) 

18:00 + Izabela Strawa 

18:00 + Henryk Goliszek 

 

Czwartek 19 II 

7:00 + Wiesław Nowakowski (18 greg.) 

7:00 + Marianna, Kacper, Elżbieta, Ryszard 

18:00 + Zygmunt Jackowski (1 r.) 

18:00 + Izabela Strawa 

 

Piątek 20 II 

7:00 + Wiesław Nowakowski (19 greg.) 

7:00 + Leokadia (8 r.), Stanisław Hemperek ++ Hem-

perków i Grzybów, Henryk Szlachetka 

18:00 + Zbigniew (36 r.), Danuta (4 r.) Małeccy  

++ Małeckich i Krysów 

 



Sobota 21 II  

7:00 +Wiesław Nowakowski (20 greg.) 

7:00 + Jan Paruszewski  

9:00 Msza Święta za wstawiennictwem  

św. Jana Pawła II 

+ Zbigniew (36 r.), Danuta (4 r.) Małeccy ++ Małec-

kich i Krysów 

+ Józef Dacka (2 r.) 

18:00 + Jan, Zofia, Bronisława (K), Władysław, Zyg-

munt Sikorscy, Wacław Wójtowicz 

18:00 + Łukasz Rosiński (8 r.) 

 

Niedziela 22 II  

7:30 O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Najświęt-

szej dla Elżbiety Mulier z racji urodzin 

7:30 + Sabina, Mieczysław Okuniewscy, Irena i Henryk 

Wołoszyn 

9:00 Msza Święta wspólnotowa 

 

1. O Boże łaski dla ks. Mirosława Bieleckiego 

w posłudze w Wąwolnicy 

2. O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki 

Najświętszej dla Kazimierza  

w 80-te urodziny 

3. O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki 

Najświętszej, siły dla Henryka  

w 72-gie urodziny 

4. O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki 

Najświętszej, łaskę zdrowia dla Tomasza  

w 50-tą rocznicę urodzin 

5. O Boże błogosławieństwo i wszelkie łaski 

dla Zofii w 20-tą rocznicę urodzin 

6. W intencji syna Marcina w sprawie Bogu 

wiadomej 

7. O łaskę zdrowia dla Moniki 

8. + Krystyna Winnicka 

9. + Regina Mieśniak (18 r.) ++ Mieśniaków, 

Ciszków, Gądków, Gogołów,  

Beata Olejniczak, Mariusz Chęć 

10. + Marianna (9 r.), Józef (20 r.) Komorowscy, 

Stefania i Bolesław Socha 

11. + Jadwiga, Hieronim, Marek, Weronika, 

Władysław ++ Puzon 

12. + Grażyna Suchodół (4 r.), Kazimierz Su-

chodół (15 r.) ++ Kobiałków  

i Suchodołów 

13. + Sylwester Pyda 

14. + Anna Chabucka 

15. + Henryka (K) Wójcik 

16. + Eugeniusz Michalak 

17. + Maria Krupa 

18. + Zofia Borowiec 

19. + Janina Kieraga 

20. + Kazimiera (K) Mastalerz 

21. + Zdzisław Długosz (15 r.) 

22. + Aniela i Bronisław Polek 

23. + Adam Czajkowski 

24. + Danuta Buczyńska 

25. + Halina Kot 

 

10:30 + Barbara Kwiatkowska 

12:00 W intencji Parafian 

18:00 + Wiesław Nowakowski (21 greg.) 

 

Poniedziałek 23 II  

7:00 + Wiesław Nowakowski (22 greg.) 

7:00 + Marek Domański 

18:00 + Witold Król (18 r.), Jan, Jerzy, Antonina, Jan, 

Gabriel, Stefania, Andrzej, Wiesława (K), Leon, Emilia 

++ Królów 

18:00 + Krystyna Pruchniak, Bolesław, Magdalena 

Strawa, Stanisława (K), Józef, Maria 

 i Marian Wojniccy 

 

Wtorek 24 II  

7:00 + Józef Duma, Michalina, Józef, Edward  

++ Sak 

7:00 + Wiesław Nowakowski (23 greg.) 

18:00 + Genowefa, Adam Dyrla ++ Dyrlów 

 i Goliszków, Paweł i Bogdan Mastalerz 

18:00 + Stanisława (K) Wójcik (4 r.) ++ Wójcików  

i Wojtaków 

 

Środa 25 II  

7:00 + Józef, Stefan, Stanisława (K) Duma, Zofia Kali-

nowska, Andrzej Kręcisz, Władysław Kalinowski 

7:00 + Sylwester Pyda 

18:00 + Stefania Ptasińska 

18:00 + Wiesław Nowakowski (24 greg.) 

 

Czwartek 26 II 

7:00 + Wiesław Nowakowski (25 greg.) 

7:00 + Józef, Jan i Rozalia Żuchnik 

18:00 O łaskę zdrowia dla Mikołaja i Aleksandra 

18:00 + Arkadiusz Kłudka (1 r.) 

18:00 + Kazimiera Fiuk 

 

Piątek 27 II 

7:00 + Wiesław Nowakowski (26 greg.) 

7:00 + Marek Bień (31 r.) 



18:00 + Jerzy Kołodziejczyk (dar uczestników pogrze-

bu) 

18:00 + Mirosław Szlachetka 

18:00 + Stanisława (K) Żywicka 

 

 

Sobota 28 II  

7:00 + Ryszard Rosły (dar uczestników pogrzebu) 

7:00 + Halina Kot 

7:00 + Wiesław Nowakowski (27 greg.) 

18:00 + Paweł Woś 

18:00 + Marian Chęć 

18:00 + Krystyna Sołdek 

 

Niedziela 1 III  

7:30 W intencji Parafian 

7:30 + Tadeusz Kruk 

9:00 + Tomasz, Tadeusz Płaza 

9:00 + Irena Tajer 

10:30 + Krystyna Czub (dar uczestników pogrzebu) 

10:30 + Józef Łukasik, Helena, Franciszek 

12:00 + Andrzej Furmanik 

18:00 + Wiesław Nowakowski (28 greg.) 

 

*** 

 

 VI NIEDZIELA W CIĄGU ROKU                                                     

15 lutego 2026 

    OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 

1. Dzisiaj rozpoczynamy 59. Tydzień Modlitw  

o Trzeźwość Narodu. Kościół wzywa nas do szcze-

gólnej indywidualnej i wspólnotowej modlitwy oraz 

do abstynencji, którą możemy ofiarować Panu Bogu 

jako wynagrodzenie za grzechy pijaństwa innych 

osób lub z prośbą o uwolnienie od tego nałogu bli-

skich czy znajomych.  

2. Przed kościołami trwa zbiórka na rzecz pomocy 

mieszkańcom Ukrainy, którzy zostali dotknięci 

bombardowaniami i ostrą zimą.  

3. W tym tygodniu, 18 lutego, przypada Środa Popiel-

cowa. Otwiera ona święty, szczególny czas Wiel-

kiego Postu. Msze święte tego dnia w kościele  

o godz. 7:30 9:00 i 18:00. Wielki Post – czas poku-

ty, postu, wyrzeczeń i modlitwy – ma służyć nasze-

mu nawróceniu, ma przygotować nasze serca na 

owocne przeżycie radosnych świąt Zmartwych-

wstania Pańskiego.  

4. W środę popielcową obowiązuje post ścisły, polega-

jący na wstrzemięźliwości od pokarmów mięsnych  

i spożyciu jednego posiłku do syta w ciągu dnia.  

W Wielkim Poście nie uczestniczy się w zabawach  

i dyskotekach.  

5. Od Środy Popielcowej do pierwszej niedzieli Wiel-

kiego Postu włącznie trwać będą Kwartalne dni 

modlitw o ducha pokuty. Wielki Post powinien być 

naznaczony naszą ścisłą współpracą z Panem Bo-

giem, który „daje nam siłę zaczynania od nowa” 

(KKK nr 1432).  

6. Nasze duchowe wielkopostne ćwiczenia wzmocni 

udział w nabożeństwach pasyjnych: w Drodze 

Krzyżowej, którą będziemy odprawiać w piątek  

o godz. 17:15 a także w Gorzkich Żalach odprawia-

nych z kazaniem pasyjnym w każdą niedzielę  

o godz. 17:15.  Za udział w tych nabożeństwach 

możemy uzyskać odpust zupełny, czyli darowanie 

przez Boga kary doczesnej za grzechy, które zostały 

odpuszczone co do winy. Odpust ten możemy ofia-

rować za siebie lub za zmarłych. Do jego uzyskania 

konieczne jest spełnienie zwykłych warunków, to 

jest: stan łaski uświęcającej, przyjęcie w tym dniu 

Komunii Świętej, modlitwa w intencjach wyzna-

czonych przez papieża, wyzbycie się przywiązania 

do grzechu nawet lekkiego. 

7. W sobotę 21 lutego o godz. 9:00 odbędzie się no-

wenna i Msza święta za przyczyną świętego Jana 

Pawła II. 

8. Bóg zapłać za sprzątanie kościoła i ofiarę 390 zł 

mieszkańcom ul 1 maja 11 cz. 2 i prosimy o sprzą-

tanie ul. Kraczewicka 17 cz.1.   

10.W tym tygodniu z naszej wspólnoty odeszli  

do wieczności śp. Danuta Buczyńska, śp. Artur Tar-

kowski, śp. Tadeusz Gorczyca i śp. Alicja Pałka.  

Zmarłych parafian polećmy miłosierdziu Bożemu: Do-

bry Jezu, a nasz Panie, daj im wieczne spoczywanie…  

 

                                   *** 

                 

                 Słowo życia 

 

Zaprawdę bowiem, powiadam wam: Dopóki niebo  

i ziemia nie przeminą, ani jedna jota, ani jedna kreska 

nie zmieni się w Prawie, aż się wszystko spełni. 

 

Wśród zmienności świata Słowo Boże jest niezmienne. 

Jest ono światłem na drogach naszego życia. Niech Pan 

Bóg umacnia nas w dawaniu świadectwa wiary w na-

szej codzienności.   


